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З МІН СКА Ў ТЭ ГЕ РАН
Сён ня за вяр ша ец ца афі цый ны ві зіт у Іран бе ла рус кай 
пар ла менц кай дэ ле га цыі на ча ле са стар шы нёй Са ве та Рэс пуб лі кі 
На цы я наль на га схо ду Мі ха і лам Мяс ні ко ві чам.

За тры дні пар ла мен та рыі су стрэ лі ся з ка ле га мі са Схо ду іс лам-
ска га са ве та Іра на і з яго кі раў ні ком Алі Ар дзе шы рам Ла ры джа ні, 
прэ зі дэн там Іра на Ха са нам Раў ха ні, мі ніст рам за меж ных спраў Іра на 
Ма ха ма дам Джа вад За ры фам, мі ніст рам пра мыс ло вас ці, шах таў і 
ганд лю Іра на Ма ха ма дам Рэ зой Не мат за дэ. Ба кі аб мер ка ва лі ўза е-
ма дзе ян не ў ганд лё ва-эка на міч най, на ву ко ва-тэх ніч най і куль тур най 
сфе рах. Акра мя гэ та га, прай шлі пе ра мо вы і з прад стаў ні ка мі іран скіх 
кам па ній.

Прэ зі дэнт Іра на пад крэс ліў за ці каў ле насць у раз віц ці ад но сін з 
Еў ра зій скім эка на міч ным са юзам. Ён пра па на ваў Бе ла ру сі ўдзель-
ні чаць у ар га ні за цыі транс парт ных ка лі до раў поў нач — поў дзень 
і за хад — ус ход, якія зна хо дзяц ца ця пер у за вяр шаль най ста дыі з 
Азер бай джа нам, Турк ме ні ста нам і Ка зах ста нам.

Ба кі ўдзя лі лі асаб лі вую ўва гу ўдас ка на лен ню фі нан са вых раз лі каў 
па між суб' ек та мі гас па да ран ня, а так са ма рэа лі за цыі ін вес ты цый ных 
пра ек таў іран скі мі кам па ні я мі ў Бе ла ру сі. Абедз ве кра і ны ва ло да юць 
шэ ра гам кан ку рэн та здоль ных і іна ва цый ных тэх на ло гій, у тым лі ку 
кас міч ны мі. Аб мер ка ва на пад рых тоў ка іран скіх спе цы я ліс таў у бе-
ла рус кіх уні вер сі тэ тах.

КАБ ДА МЫ НЕ ПУС ТА ВА ЛІ
На мі ну лым тыд ні прай шла су стрэ ча ра бо чай гру пы па 
пад рых тоў цы чар го ва га па ся джэн ня Са ве та па ўза е ма дзе ян ні 
ор га наў мяс цо ва га са ма кі ра ван ня пры Са ве це Рэс пуб лі кі. Пад час 
яго мяр ку ец ца раз гле дзець ра бо ту ор га наў мяс цо ва га кі ра ван ня 
і са ма кі ра ван ня Мін скай воб лас ці па ўклю чэн ні ў гас па дар чы 
аба рот ма ё мас ці, якая не вы ка рыс тоў ва ец ца, не эфек тыў на 
вы ка рыс тоў ва ец ца і зна хо дзіц ца ў ка му наль най улас нас ці.

Стар шы ня Па ста ян най ка мі сіі Са ве та Рэс пуб лі кі па рэ гі я наль най 
па лі ты цы і мяс цо вым са ма кі ра ван ні Аляк сандр Па пкоў вы зна чыў 
ко ла праб лем, якія бу дуць аб мяр коў вац ца на вы яз ным па ся джэн ні 
Са ве та па ўза е ма дзе ян ні ор га наў мяс цо ва га са ма кі ра ван ня ў са ка ві-
ку. Пад час яго раз гле дзяць прык лад Мін скай воб лас ці па ўклю чэн ні 
ма ё мас ці, якая не эфек тыў на вы ка рыс тоў ва ец ца, у гас па дар чы аба-
рот. Пы тан не гэ та вель мі ак ту аль нае. Ця пер у рэ гі ё нах пра стой ва юць 
пло шчы, на якіх раз мя шча лі ся рай аг ра сэр ві сы, прад пры ем ствы спа-
жы вец кай ка а пе ра цыі, скла ды. Трэ ба пра вес ці іх ін вен та ры за цыю, 
пра ана лі за ваць маг чы масць уклю чэн ня ў вы твор часць, а так са ма 
ства рэн ня прад пры ем стваў і пра цоў ных мес цаў для на сель ніц тва.

На дзея АНІ СО ВІЧ. аnіsоvісh@zvіаzdа.bу

Ле тась ін сты тут «Бел дзіп ра зем» па да ру чэн ні ўра да рас пра ца ваў 
пра ект нар ма лі за цыі і ўста наў лен ня гра ніц Мін скай воб лас ці і яе 
ра ё наў. Пра ект уз год не ны са стар шы нёй абл вы кан ка ма Ся мё нам 
Ша пі рам.

На пра ця гу го да спе цы яль ная ка мі сія пра во дзі ла звер ку фак тыч-
ных і юры дыч ных гра ніц Мін скай воб лас ці не па срэд на на мяс цо вас ці. 
У вы ні ку зной дзе на 2700 ра зы хо джан няў, а гэ та ні мно га ні ма ла 4800 
гек та раў. Но вая гра ні ца прай шла па так зва ных «цвёр дых кон ту рах»: 
да ро гах, ляс ных ма сі вах, ме лі я ра цый ных ка на лах.

— Сён ня Мін ская воб ласць — гэ та 3 985 380 гек та раў, з улі кам 
нар ма лі за цыі гра ніц яе пло шча скла дзе 3 983 597 гек та раў, — рас-
ка заў на чаль нік зем ле ўпа рад ка валь най служ бы Мі набл вы кан-
ка ма Сяр гей ШЫ МУК. — Інакш ка жу чы, яна па мен шыц ца на 0,04 
пра цэн та. Ра зам з тым воб ласць не толь кі «стра ці ла» гек та ры, але і 
«знай шла» но выя: 71 гек тар во рыў най, 130 гек та раў лу га вой зя мель, 
3882 гек та ры ле су і 1000 гек та раў зям лі ін ша га пры зна чэн ня.

Як ад зна чыў Сяр гей Шы мук, гра ні цы Мін скай воб лас ці і ра ё наў 
бы лі ўста ноў ле ны да 1966 го да ў ад па вед нас ці з дзе ю чым на той 
час па рад кам. Ця пер жа гра ні цы не ў поў най ме ры ўліч ва юць зме-
ны, што ад бы лі ся за 50 га доў. А зме ны гэ тыя вы клі ка ны ў пер шую 
чар гу ме лі я ра цы яй, да рож ным бу даў ніц твам і ін шы мі фак та ра мі. 
Та кі «пе ра дзел» па спры яе па вы шэн ню эфек тыў нас ці дзяр жаў на га 
ку ры ра ван ня, у тым лі ку і ў га лі не ра цы я наль на га вы ка ры стан ня і 
ахо вы зя мель.

Мі набл вы кан ка мам і Мін скім аб лас ным Са ве там дэ пу татаў па-
пя рэд не па гэ тым пы тан ні пра во дзі лі ся гра мад скія слу хан ні. Гра-
ма дзя не вы ка за лі 15 пра па ноў, у пры ват нас ці, па ўклю чэн ні ў ме жы 
ста лі цы на се ле ных пунк таў, якія зна хо дзяц ца не па да лё ку, як пра ві ла, 
у Мін скім ра ё не. А так са ма жы ха ры пра сі лі ўклю чыць у ад мі ніст ра-
цый ныя гра ні цы Мінск ага ра ё на сель скія на се ле ныя пунк ты ін шых 
па меж ных ра ё наў.

Да дам, што зя мель ная рэ фор ма сё ле та ча кае Гро дзен скую і Брэсц-
кую воб лас ці.

Тац ця на ЛА ЗОЎ СКАЯ. lazovskaya@zviazda.by

Пры ём гра ма дзян 
у Ба раў лян скім сель вы кан ка ме 
пра вя ла дэ пу тат Па ла ты 
прад стаў ні коў На цы я наль на га 
схо ду Ва лян ці на КУР СЕ ВІЧ. Яна 
ра зам са сва і мі па моч ні ка мі 
Ста ні сла вам БУ КО, Ула дзі мі рам 
БУ ЛЫ НЁН КАМ, Іга рам 
КОБ РЫ НЫМ і на мес ні кам 
стар шы ні Мінск ага 
рай вы кан ка ма Аляк санд рам 
МЯ КІН НІ КАМ, а так са ма 
ды рэк та рам ЖКГ Мінск ага ра ё на 
Анд рэ ем БЕ КЕ ТАМ, ды рэк та рам 
дзяржаўнага прад пры ем ства 
«Жыллёвік Міншчыны» 
Ар цё мам ЯФ РЭ МА ВЫМ, 
на мес ні кам стар шы ні 
Ба раў лян ска га сель вы кан ка ма 
Сяр ге ем КАН ДРА ШЫ НЫМ 
раз бі ра лі ся ў праб ле мах 
гра ма дзян.

ЧЫЯ МА Ё МАСЦЬ?
На су стрэ чу з дэ пу та там прый-

шлі 15 ча ла век. Звяр та лі ся па роз-
ных пы тан нях. Не ка то рыя з іх вы-
ра ша лі ся ад ра зу, на прык лад, ка лі 
лю дзі ці ка ві лі ся, ці бу дзе шмат ква-
тэр ны дом бу да вац ца з дзярж пад-
трым кай. У ас тат ніх раз бі ра лі ся — і 
гра ма дзя не па кі да лі пісь мо выя за-
явы. Так, у па сёл ку Ляс ным ва да 
пас ля даж джу да хо дзіць амаль 
што да пад' ез даў. Дэ пу тат па абя-
ца ла ра за брац ца ў гэ тым пы тан ні 
ра зам са служ ба мі жыл лё ва-ка му-
наль най гас па дар кі.

Част ка праб лем па ды ма ец ца 
ўжо не пер шы раз. Так, ка ля ба-
раў лян скай ся рэд няй шко лы № 2 
у час пік ма шын на да ро зе столь кі, 
што да рос лыя ба яц ца за школь-
ні каў. Пад' езд па бу да ва ны та кім 
чы нам, што там ня ма дзе зра біць 
пар коў ку. На мес нік стар шы ні 
Мінск ага рай вы кан ка ма Аляк-
сандр Мя кін нік ад ка заў, што яшчэ 
раз раз гле дзіць гэ ту сі ту а цыю ра-
зам з ды рэк та рам шко лы.

Ад ным з ба лю чых ста ла пы тан-
не зям лі. У вёс цы Ва ляр' я на ва су-
се дзі не змаг лі па дзя ліць учас так, 
які пры ля гае да іх улас ных на дзе-
лаў. На ім вы рошч ва лі га род ні ну 
ад ра зу не каль кі сем' яў. З ця гам 
ча су да гля даць зям лю за ста лі ся 
толь кі двое, і яны па пра сі лі пе ра-
даць гэ ты ўчас так ім пад улас ную 
пад соб ную гас па дар ку. І быц цам 
бы ўсе ін стан цыі пай шлі ім на су-
страч. Але ў апош ні мо мант сі туа -
цыя ўсклад ні ла ся, да та го ж на 
зям лю ста лі прэ тэн да ваць ін шыя 
су се дзі, якія вы ра шы лі зра біць 
там яшчэ адзін пад' езд да свай го 
до ма. У вы ні ку на гэ ты час ра шэн-
не пы тан ня за трым лі ва ец ца, да 
раз бо ру пад клю чы лі ся дзяр жаў-
ныя ор га ны.

СВА І МІ СІ ЛА МІ
У вёс цы Дроз да ва част ку ўчаст-

каў атры ма лі сем'і, якія ме лі па трэ-
бу ў па ляп шэн ні жыл лё вых умоў, 
ін шыя ку пі лі іх на аў кцы ё не па не-
жар тоў ных цэ нах — ад $40 000 да 
$120 000. А ў вы ні ку ўсе су тык-

ну лі ся з на дзён ны мі праб ле ма мі. 
Да ро га Ду баў ля ны — Ма лі наў ка, 
ка лі рас та не снег, вы гля дае ні бы 
«пас ля бам бёж кі»: ад ны вы бо і ны. 
Жы ха ры спра ба ва лі яе ра ман та-
ваць ра зам з сель вы кан ка мам: 
пад сы па лі ас фаль таг ра ну лят, 
але яго ха пі ла толь кі на два га ды. 
Да ро га зноў па тра буе ра мон ту. 
Аляк сандр Мя кін нік ад зна чыў, 
што гэ та пы тан не на кі ру юць у 
да рож на-ра монт нае бу даў ні чае 
ўпраў лен не і ўклю чаць у план гэ-
та га го да.

Яшчэ ад на праб ле ма вёс кі — 
коль касць ніт ра таў у ва дзе, якая 
пе ра вы шае нор му ад 2 да 6 ра-
зоў, — ва да не пры год ная для піц-
ця. Па пра ек це ў вёс цы па він ны 
быць дзве свід ра ві ны, якія бра лі б 
ва ду на глы бі ні 200 мет раў. А іх 
ня ма, бо не ха пае фі нан са ван ня. 
У вы ні ку лю дзі бу раць улас ныя 
свід ра ві ны, якія бя руць ва ду не так 
глы бо ка. На пры ёме прый шлі да 
вы сно вы, што гэ та пы тан не бу дзе 
раз гля дац ца, але вы ра шыць яго ў 
хут кім ча се на ўрад ці маг чы ма.

ХТО ВІ НА ВА ТЫ 
І ШТО РА БІЦЬ?

Су сед Дроз да ва — па сё лак Со-
неч ны — па ку туе з-за без ад каз на-
га за бу доў шчы ка. У та ва рыст ве 
ўлас ні каў во сем да моў. І ад ра зу 
два з іх вы хо дзяць за ме жы на се-
ле на га пунк та: атры ма ла ся, што 
лі та раль на два мет ры зна хо дзяц-
ца на да ро зе Мінск аб лдар бу да, 
якая іс нуе толь кі на па пе ры. Лю-
боў Ка лаш ні ка ва га во рыць, што 
звяр та лі ся з гэ тым пы тан нем ва 
ўсе ін стан цыі, у тым лі ку ў Дзяр-
жаў ны ка мі тэт па ма ё мас ці. Част ку 
праб лем зня лі, але трэ ба мя няць 
план, каб гэ ту пло шчу ўза ко ніць. 
На пры ёме вы свет лі лі, што пы-
тан нем па ві нен зай мац ца за бу-
доў шчык. Але ка лі з ад на го бо-
ку па сёл ка, па ву лі цы Са сно вай, 
зме на пло шчы на се ле на га пунк та 
зна хо дзіц ца ў кам пе тэн цыі сель-
са ве та, то па ву лі цы Мір най дом 
№2 ста іць на вор ных зем лях. Тут 
для па шы рэн ня пло шчы па трэ бен 
да звол кі раў ні ка дзяр жа вы, і гэ-
тыя да ку мен ты ўжо рых ту юц ца 
для на кі ра ван ня ў Ад мі ніст ра цыю 
Прэ зі дэн та.

Ін шая праб ле ма — да ро гі. Па 
пла не — уез даў два, на са мрэч — 
адзін. Пры чым гэ ты адзі ны ўезд 
для ма шын у Со неч ны, Дроз да ва 
і ла гіс тыч ны цэнтр. Жы ха ры хва-
лю юц ца: ка лі скла ды за пра цу юць 
на поў ную моц, фу ры ўво гу ле пе-
ра кры юць да ро гу. Да та го ж на 
гэ тым участ ку ад бы ва ец ца да во-
лі шмат ава рый. Зноў жа па пла-
не там па ві нен быць свят ла фор, 
яко га на спра ве ня ма. Ёсць на ват 
ка бель, які для гэ та га пра клад-
ва лі. Жы ха ры Со неч на га за свае 
гро шы па кла лі двух «спя чых па лі-
цэй скіх», па ста ві лі зна кі аб ме жа-
ван ня хут ка сці і ўзгад ні лі іх з ДАІ.

У за бу доў шчы ка «Ві геў ра буд» 
за ста лі ся і ін шыя ня вы ка на ныя 
пра ек ты. Яго не ад ной чы імк ну-
лі ся пры цяг нуць да ад каз нас ці. 
У ліс та па дзе 2015-га на ват ства-
ры лі ка мі сію і за пра сі лі ў Мін скі 
абл вы кан кам, дзе «Ві геў ра буд» 
аба вя за лі за клю чыць ін вес ты цый-
ны да га вор на бу даў ніц тва шко лы 
і са да. Да лі год на вы ка нан не. А 
воз усё там жа...

Усе зва ро ты бы лі аформ ле ны ў 
пісь мо вым вы гля дзе і пе ра да дзе-
ны дэ пу та ту на раз гляд.

БЫЦЬ АД КАЗ НЫМ
Праб ле ма ёсць і ў жы ха роў 

па сёл ка Ляс ны. Ла ры са МА-
ХА МАД, стар шы ня ЖБСК 
«Ба раў лян скі», рас ка за ла: ка-
лі пе ра кры ва лі рух з-за бу доў лі 
но ва га до ма по бач, увесь транс-
парт пра яз джаў праз іх двор, за-
ходзячы на тра ту ар ную пліт ку. У 
вы ні ку яна прый шла ў ава рый-
ны стан, пры чым гэ та тэ ры то-
рыя лі чыц ца мес цам агуль на га 
ка ры стан ня, та му ра ман та ваць 
яе па він ны мяс цо выя ўла ды. На 
пры ёме вы ра шы лі, што яе мож на 
ўклю чыць у план па доб ра ўпа-
рад ка ван ні Ляс но га. А так са ма 
аба вя заць ін вес та ра яе ад ра ман-
та ваць, бо ён абя цаў зра біць но-
вую дзі ця чую пля цоў ку, а на мес-
цы ста рой па бу да ваў ап тэ ку, а ў 
вы ні ку ста рую пля цоў ку знёс, а 
но вай да гэ та га ча су ня ма. Ця пер 
за тое, што не вы ка наў ра бо ту ў 
тэр мін, яму да ру чаць зай мац ца і 
да рож ка мі ка ля до ма...

На дзея АНІ СО ВІЧ.
аnіsоvісh@zvіаzdа.bу

НА ПРЫ ЁМЕ

ЗЯМ ЛЯ, ВА ДА, ЗЯМ ЛЯ, ВА ДА, 
ДА РО ГІ...ДА РО ГІ...

СЕ СІЯ

ЗЯ МЕЛЬ НЫ ЗЯ МЕЛЬ НЫ 
«ПЕ РА ДЗЕЛ»«ПЕ РА ДЗЕЛ»

Пы тан не ад мі ніст ра цый на-тэ ры та ры яль на га ўлад ка ван ня 
і ўста наў лен ня но вых гра ніц раз гле джа на на па за чар го вай се сіі 

Мінск ага аб лас но га Са ве та дэ пу та таў.

Гра ма дзя не звяр ну лі ся да дэ пу та та 
Па ла ты прад стаў ні коў


